



8611110

汕头晚报

本报新闻热线—

两项高精地图「国标」呼之欲出

# 现在来，看导航告诉你哪条车道堵堵



5G来了，智能驾驶的车轮越来越近了。

说到智能驾驶，我们会畅想其中应用的种种高科技，不过常被忽略的细节是，驾车出行必备的导航电子地图也将随之“变脸”——智能驾驶时代，高精地图将成新标配。

日前，全国智能运输系统标准化技术委员会公布了《智能运输系统智能驾驶电子地图数据模型与交换格式第1部分：高速公路》和《智能运输系统智能驾驶电子地图数据模型与交换格式第2部分：城市道路》这两项国家标准公开征求意见的通知，征求意见至7月25日前结束。

两项高精地图“国标”呼之欲出，看来，用上高精地图不会远了。



“大家现在所谈的高精地图，主要是指给自动驾驶系统使用的自动驾驶地图，属于特殊的导航电子地图。”北京四维图新科技股份有限公司(以下简称四维图新)自动驾驶地图产品总监王森在接受记者采访时说。

这种高精地图主要面向L3、L4级别以上的自动驾驶，也就是说至少由车辆完成绝大部分驾驶操作，甚至完全由车辆完成自动驾驶。

“高精地图一方面是指精度更高，精确到厘米级；另一方面是指高分辨率和高清，地图包含的细节更多。”王森介绍。

比如，目前的导航电子地图主要强调道路之间的连接关系，而高精地图则包含车道级的关系信息，比如每条车道线的精确位置、车道是虚线还是实线等。此外，道路上每个红绿灯和路边车牌的精确位置也会展现在高精地图上，帮助自动驾驶系统更好地进行感知和规划。

“和传统导航电子地图比，高精地图的精度和分辨率更高，包含的内容更多。”北京理工大学研究

生院副院长、中国图像图形学会理事黄华打比方说，这就像看电视，以前是低分辨率，现在变高清了。

随着汽车厂商开始公布自动驾驶汽车量产时间表，一些导航电子地图厂商也开始掌握高精地图的量产能力。

记者了解到，四维图新自2014年起组建团队绘制高精地图，目前已完成全国30万公里城际高速以及城内快速路的高精地图生产，并于今年年初获得宝马集团在中国L3级别以上高精地图量产订单。高德地图则于今年4月宣布，将对高精地图服务进行升级，同时以成本价格提供标准化高精地图。

“高精地图产品一般包含静态和动态两个层面。”王森介绍，静态层面即在绘制时形成高精度电子地图产品，动态层面则包括对道路信息的变化情况进行实时更新。

王森告诉记者，传统的导航电子地图也包含交通事故、拥堵等信息，但主要是道路级别的。也就是说，只知某条道路拥堵，不知哪个车道发生拥堵。而高精地图将包含车道级动态信息，更加精确。



## 自动驾驶汽车的多面助手

“汽车自动驾驶系统包括环境感知与定位、智能规划与决策、控制执行3大核心模块，高精地图又是各类感知系统中尤为关键的一环。”《智能运输系统智能驾驶电子地图数据模型与交换格式第1部分：高速公路》征求意见稿编制说明中如此描述。

王森告诉记者，高精地图对于汽车自动驾驶系统具有多方面意义。

在感知方面，高精地图为自动驾驶系统提供大量静态环境信息，可省去许多算力进行实时计算。在定位方面，高精地图可与GPS、北斗等全球卫星导航方式结合，帮助车辆定位其精确位置。在驾驶规划方面，由于高精地图包含实时、高精度的交通信息，可精确帮助自动驾驶系统进行驾驶规划。

“高精地图还有一个非常现实的意义，就是帮助自动驾驶汽车降低成本。”王森说，如果没有高精地图，自动驾驶汽车需要装备昂贵的激光雷达或非常高端的芯片，会增加汽车成本，不利于量产。

正如上述征求意见稿编制说明所言，高精地图是“智能驾驶的关键性基础技术”，是否拥有高质量、高精度的电子地图直接影响自动驾驶行业的发展。毋庸置疑，绘制和维护高精地图，也需要一定技术门槛。

王森告诉记者，高精地图在绘图时需要按照测绘、交通等行业的高精度标准来进行。首先需要使用高精度测量技术，如全球定位系统、惯性导航技术等。在感知环境时，需要使用大量高级别传感器，例如激光雷达、工业摄像机等。

“获取相关数据之后，还需要高度自动化能力对数据进行自动处理。因为在同等里程下，高精地图是传统导航电子地图数据量的上百倍，靠人工方法很难处理。”王森说，此外还需要相关技术将高精地图实时发布到自动驾驶汽车上，并保证通信通道的安全性。



## 5G为高精地图带来机遇

“高速道路和城市道路可以使用高精地图的方法构建，但在没有道路的地方，地图怎么绘制？”黄华说，真正的自动驾驶系统除了高精地图，还需要即时的高精度定位与之匹配。

黄华解释说，高精地图是虚拟的电子地图，依赖GPS、北斗等定位系统确定车辆在电子地图中的位置。但由于目前的定位精度还不够高，在高楼遮挡等信号不好的情况下，不能在高精地图上准确定位。此外，如果仅依赖GPS、北斗等定位系统，则

由于对高度信息的识别精度不够，在复杂的高架桥等环境下，也会导致定位不够准确。

“此时，需要使用视觉同时定位与地图构建(SLAM)技术。SLAM能凭借图像传感器对自动驾驶系统周围的图像信息进行计算，实时绘制地图并同时给出车辆的定位。”黄华说。

“我们绘制高精地图时，在某些全球定位系统信号不太好的区域，会使用SLAM技术进行局部修复或优化。”王森告诉记者。

谈到5G，专家认为，它将为高精地图带来重要发展机遇。在黄华看来，5G作为更新一代的通信技术，可以保证足够带宽，数据传输足够快，因此对高精地图的实时传输有很大帮助。毕竟在自动驾驶场景下，高精地图需要实时进行应用。

“5G能为高精地图的快速发布提供更好的通道，因为它更强调边缘通信和计算能力，我们可以将道路上发生的动态信息实时发布到相应车辆上，提升高精地图的实时性和准确性。”王森说，目前国内大厂商提出的高精地图量产目标主要面向L3和L4级别的自动驾驶，这与目前通信基础设施的迭代升级节奏是相匹配的。

记者了解到，为满足相关政策法规要求，高精地图在采集完成后一般会进行加密偏移，最终保证一定的相对精度，而不是绝对精度。目前高精地图厂商所追求的相对精度是20厘米以内，以满足L3、L4级别的自动驾驶需求。

“目前，四维图新高精地图的数据来源分为3类：一类是以采集车为主导的高精地图采集设备，质量可靠但成本相对较高；第二类来自合作伙伴的数据补充；第三类则通过UGC数据进行数据更新。”王森说，高精地图的产品定义已经明确，但成本依然较高，业内依然在探索如何用更加高效、经济、共享的方式将其构建出来。

据新华网